忘年之疾

最近收到一份電郵傳送的笑話，屬於女人消遣男人的那類。

話說一對60出頭的夫婦，在餐廳慶祝結婚40周年，一名小巧玲瓏的仙姑突然出現在他們的桌前，她說：「你們這樣的模範夫妻，能夠如此長久相愛，實在值得獎勵，我決定應允你們一人一個願望。」
妻子聽言，毫不考慮就說：「我唯一的願望就是能和親愛的丈夫一起環遊世界。」仙姑對這充滿愛的願望，極表贊許，她揮動魔杖，「噗呼」一聲，兩張瑪莉二世豪華遊輪的船票，立刻出現在妻子手中。

丈夫想了一想，說：「親愛的，妳實在太浪漫了，但是眼前這個機會，是一輩子都不可能再有，所以絕對不能放棄，對不起，我真正的願望是能有一個比我年輕30歲的妻子。」
妻子和仙姑聽了，都非常失望，但仙姑既然應許在先，也就不能反悔。她揮舞魔杖，「噗呼」一聲．．．．丈夫變成了一個 93歲的老頭。 
故事的教訓是：「忘恩負義的男人們，請不要忘記，所有的仙姑都是女人。」
讀完這樣的故事，除了本能地發出女人同仇敵愾的笑聲之外，我竟婦人之仁地為這該死的男人捏了一把冷汗：好在他只有60幾歲，還有30年的轉緩餘地，如果是個八、九十歲的男人，再加30歲，豈不就要跨過生死之門了？不是我杞人憂天，這情況發生的或然率其實很高，要知道，八、九十歲還覬覦比自己年輕30歲妻子的男人，可是大有人在。所以，我們也不必過份苛責故事中的這個男人，他並不比別的男人可惡，他只是有著別的男人想要卻要不到的機會。 
男人20幾歲時，喜歡20幾歲的女人，30幾歲時，也喜歡20幾歲的女人，  40幾歲時，還是喜歡20幾歲的女人，到了五、六、七、八十歲，依然一成不變地喜歡20幾歲的女人。這「忘年」(忘了自己年齡) 的症候，似乎只出現在陽性的人口之中。所以，我們的語言裡有「錦標妻子」(trophy wife) 這個辭句，卻無「錦標丈夫」這樣的名堂。男人有了錢有了地位，卻沒有一個可以拿出來炫耀的艷妻，豈不就像跑了第一名而沒有閃亮的錦標一樣地叫人扼腕？功成名就的男人，很少逃得過「錦標妻子」的誘惑，普通男人如果碰到天上掉下來的機會，又怎肯放過？眾所週知，「錦標妻子」的首要條件，就是比自己小上一個世代。 

社會對這種「忘年配」，不但包容，而且忍不住地顯現出艷羨的態度。不久前才轟動一時的新聞裡，那位有名望的男人娶了一個和自己孫女一般年紀的妻子，不就被人用「白髮紅顏」、「紅袖添香」這些肉麻無比的溢辭歌頌？但這「忘年配」當然是不容許任何性別的更換的。女人才比男伴大上一兩歲，就要被套上像「姐弟戀」這種有亂倫畸零隱意的標籤。 
話說回來，女人沒有忘年之疾，也不完全是社會因素作祟，怪都怪她們自己不爭氣的從一而終的情結。女人天生就牽牽絆絆，也命定了甩脫不掉對男人死心塌地的愚忠、犧牲自我的奉獻、以及夙夜匪懈的投入。你看故事中的妻子，不就一心一意地只想和丈夫周遊世界，殊不知丈夫對「浪漫」早有完全不同的構想？而那從一而終的情結，也使這個女人在至極的失望與心碎中，仍然不會有離他而去的念頭，更何況丈夫現在已經變成一個無助可憐、並且十分需要她照顧的九秩老人。

因此，在這個女人沾沾自喜地相互傳送的故事中，我實在無法看出任何值得她們歡慶的勝利。這個可憐的女人，原先還有一個 60多歲而且好像很愛自己的老公，最後卻落得一個 93歲而且明白有著「二心」的丈夫。不能拂袖而去的她，更永遠地要被綑綁在這個隨時可以見異思遷的丈夫身邊，不得脫身。我忍不住要問，故事中真正被處罰的，倒底是那忘恩義的丈夫，還是根本沒有犯錯妻子？


在我看來，這個故事所能提供的幾則教訓，其實是針對女人而發，值得她們記取：第一，情願放棄自己許願的機會，也千萬不能讓丈夫和仙姑說話。第二，丈夫口出忘恩負義之言的那一刻，即應掉頭就走，不可稍做停留，等他被仙姑變成老朽時，就走不成了。第三，絕對不要因為貪看男人被懲罰的短暫快感，而斷送了女人永遠的自由。

第三個教訓，特別值得路見不平的仙姑，以及洋洋得意地傳送這個笑話的女人們注意。 
